

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO,

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

Número suelto 5 céntimos

215 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID · BARCELONA · BILBAO · MURCIA Y SEVILLA



EL SEÑOR

Don Antonio Serradell Córcoles

HA FALLECIDO EN ROLDÁN (PACHECO) EL DIA 4 DE DICIEMBRE

á la edad de 90 años

CONFORTADO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICIÓN DE S. S.

R. I. E.

Su desconsolada hija, doña Antonia Serradell Córcoles; nietos, don Antonio y doña Francisca Cerdán Serradell y demás familia,

RUEGAN a sus amigos una oración por el alma del finado, anticipándoles su más profundo agradecimiento.

Roldán 6 de Diciembre de 1918.



EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS  
DEL SEÑOR

D. AMBROSIO SEVILLA MANRESA

QUE FALLECIÓ EN CARTAGENA

EL DIA 27 DE FEBRERO DEL PRESENTE AÑO

Y DE LAS DE SUS PADRES POLÍTICOS

DON DIEGO HERNÁNDEZ GARCÍA y DOÑA FRANCISCA ILLÁN GONZÁLEZ

(Q. E. P. DD.)

Se celebrarán misas, desde las ocho hasta las doce, mañana 7, festividad de San Ambrosio, en la parroquia de San Bartolomé-Santa María.

Su viuda e hija, respectivamente, doña Matilde Hernández Illán; hijos y nietos doña Matilde, don Diego y don Mariano, que le dedican este piadoso recuerdo, ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por sus almas y la asistencia a los referidos cultos, quedándoles eternamente agradecidos. Murcia 6 de Diciembre de 1918.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN  
DENTRO Y FUERA DE MURCIA  
DIARIO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Instrucción-Sanidad-Moralidad

Lo que dice el gobernador

El sabio cateórico de Química, de la Universidad de Valencia que hoy dirige los destinos de esta tierra encantadora, al recibirnos ayer en su despacho oficial, nos manifestó que tiene vivos deseos de entrar de lleno, digámoslo así, después de percatarse de lo que es Murcia, en el cauce general de su vida y sus costumbres.

Poco tiempo es el que estoy en Murcia, por esto, nos decía el señor Bermejo y Vida, nada puedo haber hecho en su favor, pero en mi doble carácter de profesor y gobernador, puedo decirles que defendiendo tres banderas: Instrucción-Sanidad-Moralidad.

Poco tiempo es el que está en Murcia, pero, ¡vive Dios!, que habló a los periodistas como si hubiera convivido largos años entre nosotros.

¡Instrucción!... Qué faltos estamos de escuelas; de que los niños sean conducidos por sus padres, obligados a que vayan a la escuela. Qué falta más grande de instrucción padecemos por acá. Bien venido seas, señor catedrático, para, ya que una de sus banderas de combate es la instrucción, la corriáis con mano dura.

¡Sanidad!.. Si descuido hay en el ramo de Instrucción pública, huérfanos estamos en el de Sanidad.

¡Cuanto descuido! ¡Cuanta desidia! Bástele saber que existen Ayuntamientos en la provincia donde no hay médico titular ni aún particular y que durante la epidemia han sido visitados los enfermos por curanderos, de profesión barberos y dueños de un botiquín sin garantía oficial alguna.

Moralidad en las costumbres. Así como faltos estamos de Instrucción y Sanidad, estamos sobrados de esto, pues si bien es verdad que lo que abunda no daña, Murcia es morigerada; el escándalo público casi es desconocido y podemos afirmar que en lo relacionado con el culto jamás se ha conocido desmanes que pugnan con el buen ver y decir de las gentes.

Bien están esas banderas; nosotros aplaudimos al nuevo gobernador, primeramente por el golpe de vista ma-

tro que ha tenido a los tres días de estar en esta capital que por su número entre las demás de su clase ocupa el sexto; pero que nosotros no le concedemos ese número en el escalafón, porque la Instrucción, la Sanidad y la Moralidad anduvo siempre en manos de descuidados.

Aplaudimos sinceramente, noblemente, con el corazón al hombre íntegro, cuya historia política es limpia, y cuyo talento puesto a contribución de esta tierra hermana, de la que le vio nacer, espera grandes cosas y en él abraza grandes esperanzas.

Del Alcalde nos dijo estas palabras: —Tienen ustedes un Alcalde ayudando: un estupendo Alcalde: Ayúdennos.

Por último, el señor Bermejo, nos hizo elogios muy merecidos del conde de Romanones y de don Juan de la Cierva, políticos ambos dijo que ansian el bienestar de Murcia.

ALICANTE

Teatros y cines

Con la función de su beneficio se despidió anoche del público alicantino en el Teatro Principal la genial artista Concha Catalá.

Las obras elegidas fueron la comedia en tres actos «El baile de la condesa» y el extremo «Herida de muerte».

Huelga decir que la eminente actriz obtuvo un verdadero triunfo.

Fue obsequiada por sus admiradores con canastillas de flores y otros regalos.

—La compañía Rambal debutará mañana con la representación de «El guante rojo».

Tenemos excelentes referencias acerca de esta compañía.

Dícese que tras un decorado magnífico ad-hoc para los dramas policíacos.

Se espera con gran interés la presentación de dicha compañía.

—En el Salón España empezará el sábado la temporada de zarzuela y ópera.

Hará su presentación la compañía que dirige Miguel Miró.

Como primera triple cantante figura Ernestina Fons.

También figura en el elenco la triple cómica María Ortiz.

Entre los actores ya conocidos de nuestro público están José Sala y Juan Baraja.

Completan la lista diez y siete coristas de ambos sexos.

—El Teatro Nuevo sigue concurridísimo todas las noches: se anuncia el estreno de la sensacional película «El as rojo».

—En el Salón Moderno sigue exhibiéndose con éxito «El conde de Montecristo».

Un suicidio

De Denia comunican que ha puesto

fin a sus días en aquella ciudad un vecino llamado Bautista Noguera Martínez.

Se ignora más detalles.

El diablo las carga

En las proximidades de Orihuela hallábase cazando pájaros con una escopeta Manuel Arenas Tarl.

Estalló el arma al hacer un disparo y dicho cazador resultó con varias heridas que los médicos han calificado de pronóstico reservado.

El Juzgado instruye diligencias.

Noticias

La Comisión provincial de la Cruz Roja ha acordado repartir entre los individuos de la misma un donativo extraordinario por los valiosísimos servicios que han prestado durante la pasada epidemia gripal.

Dichos individuos desinteresadamente asistieron a los enfermos pobres y aún se prestaron a sacar los cadáveres de las casas: tenían establecida una guardia permanente.

Hay que advertir, que, por aquellos días, las gentes ricas no encontraban criados ni aún ofreciendo salarios de quince pesetas diarias, como llegaron a ofrecerse.

Desde luego aún nos parecerá poco ese donativo que se les va a conceder a los abnegados ciudadanos que constituyen la brigada de la Cruz Roja.

—En Madrid se encuentra enferma de cuidado la distinguida señora doña Matilde Llorca.

Con tal motivo marchó anoche a la corte su señor, hermano el concejal de este Ayuntamiento don Juan Llorca Pilet.

—Hállase vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de Villena.

—Se encuentra muy mejorado de la enfermedad que le retiene en cama nuestro estimado amigo y compañero el director de «Diario de Alicante», don Emilio Costa.

Lo celebramos infinito.

—Llegó de Murcia el comandante de infantería don Manuel Herrera.—5 de Diciembre.

Instrucción pública

En las oposiciones celebradas recientemente en Madrid para cubrir plaza de jefes de Sección administrativa de Primera Enseñanza ha obtenido destino en Avila don José Cano López.

—El jefe de la Sección ha dirigido comunicaciones a sus compañeros de Alicante, Valencia, Cuenca, Ciudad Real, Jaén, Granada y Almería pidiéndoles relación de las escuelas que corresponden al turno de oposición y que hayan resultado sobrantes en aquellas provincias para que sean adjudicadas a los opositores de este Rectorado.

—El mismo ha remitido al Rectorado lista de las escuelas de niños y niñas recientemente creadas con carácter provisional.

—El alcalde de Cartagena comunica que don Francisco García Consuegra,

se posesionó del cargo de maestro de Sección de aquella Graduada.

—El jefe de la Sección de Madrid remite antecedentes relativos al expediente personal del maestro don Dionisio Galindo.

Las derechas se unen

Mientras los Estados Unidos indican a la humanidad la necesidad apremiante de caminar hacia una nueva era de libertades y justicias; en tanto que Francia se prepara a cambiar su régimen en una República social de miras más amplias que la República por que se ha gobernado hasta ahora; al propio tiempo que Alemania y Austria acabando con el imperialismo y el militarismo que las llevaron al desastre, hacen una pacífica revolución de la que saldrá triunfante un equitativo y fraternal credo socialista; cuando Rusia, después de acabar en la vida de Nicolás II con la omnipotencia de la corte de los zares, madre de malos tamaños y de crímenes de lesa humanidad, continúa en su estado revolucionario lleno de brutales desbordamientos de sangre que convierten la Nación en conjunto de fuerzas dislocadas, nefastas hoy, pero de las que quedará, cuando hombres e ideas, vuelvan al cauce de la razón, una semilla de anarquismo idealista que fructificará, que resplandecerá en gigantesca aurora de progreso y de renovación; en este momento en que las izquierdas de todas las naciones de Europa y de América se disponen a dar un paso definitivo hacia el porvenir social, en España las derechas se unen, disponiéndose a escalar el poder para, una vez en él, cerrar el camino de las izquierdas.

Insólito es que liberales y demócratas monárquicos se empeñen en conducir la cosa pública por las mismas sendas donde marchan los gobernantes de las otras naciones, tratando de hacer de nuestra patria un Estado semejante en su constitución al Estado Británico; sueñan los republicanos al afirmar que en breve plazo conquistarán el poder, sabedores de que aquí es necesaria una revolución, pacífica o sangrienta, de hombres e ideas; quimera es la de los socialistas españoles al afirmar que se acerca el momento de que su credo, justo y fecundo, se haga realidad: España seguirá como hasta hoy, en la retaguardia de los pueblos que marchan a la sagrada conquista del progreso.

Las derechas se unen y las derechas triunfarán. Para lograr sus propósitos cuentan con una aristocracia militarista y clerical que defiende su vida a costa de la vida del pueblo; unida a esta aristocracia existe una burguesía timorata y egoísta, pederosa en dinero, formada de caciques que disponen a su antojo del cerebro rutinario y de las manos fuertes de los trabajadores del terruño. Y los gobernantes de las derechas, que forman parte de la aristocracia y de la burguesía se sostendrán en ellas, para continuar rigiendo a capricho los tristes destinos de la patria. El sufragio seguirá siendo un juego de compadres amañado hipócritamente en

el ministerio de la Gobernación; las Cortes que salgan de este sufragio darán a los Gobiernos derechistas una mayoría inconsciente que los seguirá como los rebaños al pastor y sólo una minoría de hombres del pueblo que conocen a fondo las necesidades morales y materiales de aquellos a quienes representan, hará oposición a los Gobiernos con palabras valientes, con osadas verdades que caerán inútilmente en la tierra estéril de esas Cámaras de las que ya salen hedores de pantanos y pestilencias de cloacas.

¿Y quién podría oponerse al triunfo fatal de las derechas? La masa popular, hambrienta de pan, sedienta de justicia...? Pero este es otro sueño romántico. No se puede negar que el obrero de algunas ciudades,—pocas, muy pocas—tiene pleno conocimiento de los deberes incumplidos de sus gobernantes y de los propios derechos amordazados a conciencia por los políticos al uso; no hay duda de que este proletariado protestará en huelgas cada vez más violentas y revolucionarias, pero su voz será ahogada por el tronar de los fusiles, que aún hay hombres capaces de defender la codicia de unos cuantos años injustos, frente a las justas aspiraciones de sus mismos hermanos. En las demás ciudades, en el campo, el trabajador seguirá paciente, mansarmente, bajo el yugo criminal del cacique.

Las derechas se unen y las derechas triunfarán. El día de su triunfo, a los que vivimos en la vanguardia de los ideales presentes, no nos quedará otro camino que atravesar la frontera, llenos de tristeza y de asco, dejando nuestra patria irredenta, sumida en las tinieblas en que la envolverá la gigantesca noche del manto de un cura, que, entre olores de incienso, alzará en las manos, dos espadas en cruz.

A no ser que suceda lo que en Rusia, por culpa del egoísmo de estas derechas codiciosas.

JOAQUÍN DICENTA (hijo).

ORIHUELA

La sustitución del impuesto de consumos

Aunque Orihuela tenía número de habitantes más que suficientes para ser asimilada a capital de provincia, requisito indispensable para obtener las facultades legales a fin de poder sustituir el impuesto de consumos, y estando ya realizados todos los trabajos para la sustitución, habíase con tiempo pedido a Madrid la asimilación necesaria.

Pero había dificultades en la Corte para acceder a esta petición y aunque el alcalde don Antonio Balague tenía un empeño decidido en lograrlo, porque esta era la base de su programa de suprimir el odioso impuesto, según preconizó en su discurso de toma de posesión, es el caso que estábamos de Noviembre, ya en los últimos días de noviembre, y a pesar de las reiteradas instancias al diputado a Cortes por este distrito, señor don Manuel Ruiz Valarino, no se conseguía la asimilación.

Por consiguiente, no se podían sustituir los consumos a primer de Enero de 1919 como había efesido el señor Balague; pero se llegó a obtener la impresión de que se habían perdido el tiempo transcurrido durante el año corriente, el inmenso trabajo realizado parando la sustitución y el dinero invertido en esa preparación.

El pueblo creyóse burlado una vez

mas por las falacias de los políticos mandarinos; pero el señor Balague, pensó o le hicieron pensar en que una sabia y popular personalidad de la localidad, podría resolverle el conflicto y a ella acudió.

En efecto, dicha aludida personalidad, escribió al parecer a su amigo el subsecretario de Hacienda el señor Chaparrista, y casi a correo seguido se comunicó a la Alcaldía y Ayuntamiento de Orihuela, que esta había sido asimilada a capital de provincia y por lo tanto que el día primero de Enero de próximo año, podrían quedar sustituido el impuesto de consumos.

Y ahora que el pueblo conoce a grandes rasgos la historia de la sustitución del impuesto de consumos en nuestra ciudad, ya sabe a quien tiene que agradecer este beneficio por el cual tantos años ha suspirado sin que los señores Ruiz Valarino hayan querido atenderlo.

Verdad es que si le hubieran atendido, las circunstancias no hubieran puesto a su merced a concejales, alcaldes, etc, y el caciquismo imperante hubiera caído también muchos años antes.

Informe forense

En el juzgado de primera instancia de esta ciudad, informó ayer en un asunto civil el ilustre jurisconsulto murciano nuestro distinguido amigo don Jesualdo Cañada Baños, que hizo un discurso elocuente y lleno de doctrina jurídica.

Ecos

Con este título ha comenzado a publicarse un semanario del que es director el concejal maurista y letrado don Antonio Bonafos.

Desearnos al colega, que viene a la luz, una vida larga y próspera.—CORRESPONSAL.

Santiago

FOR TELEGRAMA

Edificio hundido—Tres obreros muertos

Madrid 5.—A las 2 t. El edificio que se construye para escuela de Medicina, se ha hundido, alcanzando la techumbre a tres obreros. Estos han sido extraídos caláveres.

El problema de la autonomía

FOR TELEGRAMA

EN BARCELONA

Madrid 5.—A las 2 t.

En la sesión del Ayuntamiento se discutió ampliamente una proposición referente a la autonomía.

Se acordó pedir a los representantes de Cataluña que hagan cuanto puedan hasta conseguir la aprobación de las bases de la autonomía que aprobó la Asamblea de parlamentarios.

EN BILBAO

El alcalde ha dirigido una circular a los Ayuntamientos de Vizcaya invitándoles a que nombren una representación que concorra a la asamblea del 15 del actual.

Se dice que la Junta de autoridades del partido regionalista ha distribuido entre los diputados y senadores las bases del proyectado Gobierno, dándoles un plazo de quince días para contestar si están dispuestos a mantener y defender el Mensaje a las Cortes, pidiendo la independencia absoluta del país vasco.

EL NUEVO GOBIERNO

La Jura Madrid 5.—A la 1:50 t. (Urgente)

Ahora está jurando el nuevo Gobierno. Este lo componen: Presidencia y Estado, conde de Romanones. Gracia y Justicia, Roselló. Gobernación, Amalio Gimeno. Hacienda, Calbetón. Guerra, Boreguor. Marina, Chacón. Instrucción, Salvatella. Fomento, marqués de Cortina. Abastecimientos, Argente.

Las indemnizaciones

Alemania sigue llorando

Ante el temor de verse obligada a pagar indemnizaciones de guerra, Alemania, que desde que se firmó el armisticio ha adoptado una actitud lacrimosa y plañidera, ha lanzado a los cuatro vientos la absurda especie de su ruina fatal, si es que tales temores se confirman y tiene que responder, en metálico o en especie, al lógico requerimiento de los aliados, que habrán de exigirle la reparación de los enormes daños que con su desmedida soberbia y su insaciable codicia les causó.

Estas quejas de Alemania han producido en los círculos económicos y financieros franceses y británicos, una verdadera sorpresa. La cosa no es para menos. Durante cuatro años hemos venido ayudando a los teutones alardear de sus inagotables recursos, de sus copiosísimas riquezas, que les permitirían sostener la lucha indefinidamente. ¿Por qué, pues, niegan ahora lo que con tantos alardes han afirmado?

Por desgracia para Leutonia y por fortuna para los aliados, conocen estos perfectamente la riqueza germana. Una de las últimas estadísticas, formada poco antes de la guerra por el especialista alemán profesor Ballod, calculaba esa riqueza de un modo potencial y referido exclusivamente a los minerales y otros productos en 18.000.000.000 de libras esterlinas.

En 1911, el Dr. Karl Heffterich y el referido Dr. Ballod, calculaban la riqueza alemana en unos 16.750 millones de libras esterlinas. Y que estas cifras no son de ningún modo exageradas lo demuestra el cálculo de la riqueza nacional de Alemania hecho este año por el ministro de Hacienda de Wurtemberg, que la evalúa en 20.000.000.000 de libras, repartidas del siguiente modo: riqueza inmobiliaria 12.500.000.000 de libras; ferrocarriles, 1.250.000.000; bienes muebles asegurados contra incendios, 4.750; capitales invertidos en el extranjero, mil doscientos cincuenta mil millones; oro acuñado, 250.000.000. Total veinte mil millones de libras esterlinas.

Además, según la opinión general, Alemania suma a su riqueza nacional, en tiempos normales, un promedio anual de 500.000.000 de libras. Por ejemplo, poco antes de la guerra se calculaba que Alemania poseía más de la mitad de las minas de carbón de Europa—es decir más de dos veces la producción del Reino Unido, más de tres veces la de Francia.

En 1913, en un informe dirigido al Congreso internacional geológico de Ottawa, se exponía el estado general de los negocios alemanes. Solamente los carbonos de la cuenca Rhin—Westfalia, suponían un valor a explotar de 103.733 millones de libras, es decir, siete veces el valor de la riqueza nacional de Inglaterra.

Durante los últimos años que precedieron a la guerra, el tonelaje de los buques de vapor pertenecientes a la marina mercante alemana subió de 1.774.000, evaluadas en 37.600.000 libras esterlinas, a 2.377.800 toneladas, calculadas en unos 70 millones de libras.

Ahora bien, si todo esto es verdad—y debe de serlo, porque son los mismos alemanes quienes lo dicen—¿con qué derecho se queja Alemania de que se le pueda exigir parte de su riqueza para reparar los daños causados? ¿Qué motivos, verdaderamente lógicos, puede invocar para evadirse a la responsabilidad pecuniaria que pesa sobre su conducta?

Sería una crueldad, inconcebible en los aliados, la de exigir a una Alemania pobre indemnizaciones que no pudiera pagar, pero sería también una imprevisión, inconcebible de igual modo e impardonable a todas luces, el que los mismos aliados no exigieran a una Alemania rica la reparación material de los perjuicios que por su causa han sufrido. La cuestión estriba ahora en saber si Alemania es rica o pobre. Y desde el momento que sus estadísticas más recientes dicen que es rica, enormemente rica, la duda desaparece. Ya

crueldad no existe y la lógica, entronizando el imperio de la justicia, prescribe el pago de las indemnizaciones.

Letras de luto

En la rectoral de San Pedro se ha celebrado un solemne funeral por el alma de la malograda señorita Josefina Caracena López, hija de nuestro amigo don José.

Dicho señor nos ruega demos en su nombre y demás familia las gracias a cuantos amigos les han consolado en su reciente desgracia y han asistido al entierro y funeral de dicha señorita.

Al cumplir este encargo les reiteramos nuestro sentido pésame.

Toros y toreros

En la prensa madrileña leo lo siguiente:

«Rafael el Gallo vuelve a torear. Así, como suena, Rafael vuelve a las lides taurinas.

Y no espera para ello a que termine el año de su despedida oficial.

Dentro aun de la temporada de 1918 volverán los sevillanos a admirar la brillantez de su estilo inimitable.

¿Cuándo? El día 8 del corriente mes, en la monumental de Sevilla.

Para contribuir a los gastos de la coronación de la Virgen del Rocío, se ha organizado un festival taurino, en el que se lidiarán seis novillos de otras tantas ganaderías, cedidos generosamente para tal fin. Y dado el motivo de la corrida, no ha dudado Rafael un momento en volver, siquiera sea por unas hieras, a los peligros de una profesión que «oficialmente» ha abandonado.

Hasta ahora hay designados como espadas, además del Gallo, su hermano José, Currijo, Pésada y el cordobés Camaró.

Los dos puestos que faltan serán ocupados igualmente por toreros de gran cartel.

Quiere decir que los sevillanos van a cerrar la temporada con un verdadero acontecimiento taurino.»

\*\*\*

Creía yo, que la temporada taurina cerraría con las novilladas que se preparan para este mes, en las plazas de Lorca, Murcia y Orihuela, encontrándome ahora que la figura del gran torero se dejará ver en la monumental de Sevilla, el 8 del actual, festividad de la Purísima.

Para esta corrida, dice la prensa de Sevilla, hay un exagerado pedido de localidades y gran demanda de entradas.

Belmonte, ya tiene apoderado

Se habló primeramente del gran Antonio Soto, antiguo apoderado de toreros, el que levantó en sus primeros tiempos al fenómeno trianero, y revisitor que fue de «El Noticiero» y en la actualidad de El Liberal de Sevilla.

Después, se dijo que lo apoderaría, Daniel Herrera y luego, el amanuense de Juan Manuel Rodríguez (q. e. p. d.) Angel Brandy, siendo ahora en definitiva su íntimo amigo don Joaquín Gómez de Velasco.

Juan Belmonte, que en la actualidad está en Utrera, llamó a su querido amigo señor Gómez, de Madrid, donde está domiciliado, y éste salió para la tierra andaluza.

Por Sevilla, se asegura que Juanito ha dado ya los poderes al nuevo apoderado, teniendo las instrucciones necesarias para ponerse en comunicación con las empresas.

PICA-PICA.

Vida Religiosa

SANTORAL Día 6 de Diciembre de 1918.—Viernes.—San Nicolás de Bari.—San Humberto.—Santa Anselma y Santa Dionisia.

La Misa y Oficio Divino son de San Nicolás de Bari, obispo y confesor, con rito de la tarde y color blanco.

Mes de Diciembre

Consta de 31 días y está consagrado a la Purísima Concepción y Nacimiento del Niño Jesús.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las cinco.

Vela y Alumbrado

Se descubre a las ocho de la mañana con misa rezada.

Se reserva, con bendición, por la tarde a las cuatro y media.

Día 5 de Diciembre, en la Iglesia de San Nicolás.

Día 7 de Diciembre, en San Antonio.

—Capilla de María Reparadora.—Se descubre a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la tarde a las tres, con Misa de Prima y Convencional; y por la tarde a las tres. Vísperas, Completas, Maitines y Laudes.

—En San Nicolás.—A las diez de la mañana solemne función al Santo Titular, predicando el beneficiado de la Catedral don Antonio Conejero Ponce de León, y por la tarde a las tres y media la novena del Santo.

Novenas de la Purísima Concepción

En la Catedral.—A las cuatro y media de la tarde.

—En San Bartolomé.—Por la mañana a las siete menos cuarto con misa rezada y al toque de oraciones.

—En San Juan Bautista.—Por la mañana

en la misa de ocho y al toque de oraciones con solemnidad.

—En el Carmen.—Al toque de oraciones, con la mayor solemnidad, cantando un coro de señoritas y predicando el muy ilustre señor licenciado don Julio López Maymón, deán de la Catedral.

—En San Miguel.—Por la mañana en la misa de ocho y nueve y al toque de oraciones solemne.

—En la Misericordia.—Al toque de oraciones.

LONDRES

POR TELÉGRAFO

Una interviu con el kronprinz Madrid 5.—A las 2 t.

Un corresponsal americano ha visitado al kronprinz alemán.

Este le dijo que no ha renunciado a nada ni ha firmado documento alguno.

Si supiera—dijo—que Alemania se decide por una República análoga a la de América o Francia, regresaría a mi país como simple ciudadano y dispuesto a hacer cualquier cosa por ayudar al país, incluso trabajando como obrero en una fábrica.

La Protectora de los Pobres

SORTEO DEL DÍA 5 DE NOVIEMBRE 1918. Número premiado: 114.

NOTICIAS

Ha llegado de Sevilla para continuar los estudios en esta Universidad, nuestro querido amigo el aplicado joven don Antonio Fuentes y Fuertes.

Ha regresado de Madrid, donde marchó con su esposa para ser asistida por un especialista, el comerciante de esta plaza don Mariano Bejarano.

La paciente ha regresado mejoradaísima de su enfermedad.

Caja de Ahorros del Banco de Albacete

3 por 100 de interés anual. Horas de Caja: Por la mañana de 9 a 1. Por la tarde de 3 a 4:30.

La guardia municipal denuncia la rotura de un registro de aguas en el paseo de Garay.

El día 14 del corriente, a las once de la mañana, tendrá efecto la cuarta subasta, bajo el tipo de ochocientas pesetas, de los bienes procedentes de cortas fraudulentas en los montes de Propios del Ayuntamiento de esta capital.

El pliego de condiciones, está de manifiesto en la secretaría del Ayuntamiento de Murcia, donde se verificará la subasta.

Los vecinos de la calle del Mesón denuncian una laguna existente en la mencionada calle que hace imposible el tránsito por dicha vía.

Se encuentra convaleciente de su enfermedad, nuestro amigo don José Antonio Anú Turpin, cuyo pronto restablecimiento deseamos.

INTERESANTE

Se necesita un contable en la casa Bernal, indispensable buenas referencias.

Ha marchado a sus posesiones de Pacheco, acompañado de su familia, donde pasará una temporada, nuestro querido amigo don Francisco García García.

Ha tomado posesión de su cargo de nuevo secretario de este gobernador civil don Antonio Escarín Gavín. Reciba nuestra enhorabuena.

Ha salido para Valencia don Adrián Perona.

Por producir un fuerte escándalo en la calle de Sagasta, han sido detenidos los esposos Josefa Gil Cánovas y Andrés Galvez Martínez.

Matilde Quinto Serna ha denunciado en la Jefatura de policía a un sujeto llamado Isidoro Caballa (a) Caballa, el cual sin motivo alguno abofeteó a su hija Dolores Serna Quinto, de 15 años.

Llano del Beal

Noticias Ha fallecido en el Mirador, término de San Javier, nuestro estimado amigo don José Sáez Cegarra.

A don Andrés Zaplana hijo político del señor Sáez Cegarra como a la demás familia damos nuestro más sentido pésame, por la desgracia que les adije, asociándonos a tan justo dolor.

«La dominación bloquista.»

Hay nos enteramos que por esta primera decena del mes actual, celebrará Junta general reglamentaria de asociados para nombramiento de nueva Directiva, la sociedad recreativa El Progreso, de esta localidad.

La Directiva saliente compuesta en su mayoría por elementos adictos a la política bloquista, harto conocida por desgracia para estos abandonados pueblos, haciendo caso omiso de personas respetables y que pueden tener algún ascendiente tanto social como administrativo, en beneficio de dicha sociedad; y al mismo tiempo no debiéndose reparar en medios para que reine en nuestro pueblo, paz, armonía y tranquilidad en todos sus órdenes, tratan de imponerse a medida de sus fuerzas, queriendo convertir un círculo recreativo, una casa fundada por el esfuerzo de todos, propiedad de sus asociados, en nuevo centro político, que bien podrían llamarle sucursal de ayuntamiento o tenencia de alcaldía.

tan de decir que hoy mandan los bloquistas en El Progreso.

Toda persona de criterio entiende, que el proceder de ciertos elementos que pretenden imperar a la fuerza escudados en la influencia que les aporte «Don Dinero», es una labor suicida en los tiempos que corremos, y que más tarde o más temprano han de tocar las consecuencias.

Per este motivo reina un descontento general en los asociados especialmente en los completamente apartados de las luchas políticas, que están dispuestos a todo trance a no verse arrojados diplomáticamente de su propia casa.

Se basan estos elementos, en que debe quedar a un lado y descartada toda política en el seno de la sociedad El Progreso; quien desee hacer política que acuda a sus centros de reunión, políticos, o que convierta su casa en un comicio si le parece bien; pero en el único centro neutral de recreo que el pueblo dispone para solaz y esparcimiento de los hijos, y de las familias de los asociados, y donde estos disponen de un rato de tranquilidad y sosiego después de las horas cotidianas del trabajo, no pueden permitirle ninguna manera se conviertan los salones del casino en un campo de Agramanté.

Tengan presente los que mueven todo este belén social, que se pretende en realidad, faltar descaradamente al artículo 1.º del Reglamento, que textualmente dice:

«El Progreso es una Asociación sin carácter político; que se propone, conseguir con la reunión de personas conocidas las distracciones y recreos que proporciona la buena sociedad.»

Y nada más: pretender otra cosa resultaría quimérico.—Corresponsal.

Notas de la guerra

Las responsabilidades de la guerra

Radiograma de Nauen transmite la información siguiente: «Scheidemann ha expresado la opinión de que la causa inicial de la guerra no estaba en determinadas personas, sino en los principios del capital. Partiendo de este punto de vista es preciso tomar posiciones frente a las revelaciones de Eisner. Para poder juzgar en justicia es preciso examinar los archivos de todos los países.»

Con estas palabras Mr. Scheidemann solo demuestra una cosa: que es solidario de los hombres que desencadenaron la guerra. Si el Gobierno alemán, hubiera podido encontrar en sus archivos textos que justificaran su acción, los hubiera publicado. Por el contrario, según van saliendo a la luz nuevos documentos, las acusaciones son aplastantes para Alemania, como ha sucedido con el informe del delegado bávaro Lerchenfeld. Se ha establecido con documentos auténticos que el Gobierno alemán, en complicidad con el Gobierno austriaco, urdió en 1914 un complot criminal contra la paz y lo ejecutó hasta el fin.

Scheidemann no ha cesado de ocultar a los autores responsables de este crimen. Continúa lo mismo que el doctor Solf que era ministro de las Colonias en el Gobierno culpable en los mismos momentos de la agresión. Así, pues, el Gobierno llamado de renovación de la Alemania actual afirma por sus hechos y por sus palabras su solidaridad con el régimen imperial.

El general Franchet d'Esperey en Constantinopla

Dicen de Salónica que el general Franchet d'Esperey ha regresado a Constantinopla a bordo del acorazado «Patria» siendo acogido con manifestaciones entusiastas. A pesar de la hora intempestiva y de la inclemencia del tiempo, una multitud enorme se hallaba en las calles de Galata y de Pera. Las casas estaban adornadas con banderas y el general fué aclamado por millares de personas que demostraban su admiración y su gratitud.

El general quiso rendir un piadoso homenaje a los muertos que cayeron en 1915 en los Dardanelos defendiendo la gran causa. En el viaje de ida el «Patria» se detuvo en el mismo lugar donde en Marzo de 1915 tuvo un fin heroico el acorazado «Bonvet». El capellán de a bordo dió la absolución a los que allí perecieron, la música tocó la Marsellesa y los trompetas y los clarines dejaron oír sus marciales sonos.

A su vuelta, el general hizo una emocionante visita a los cementerios de Sedul, Bahs, entre las ruinas acumuladas por la guerra.

La Comisión municipal de Estraburgo

La Comisión municipal de Estraburgo, nombrada por Mr. Narister, ha elegido presidente a Mr. Ungomach y vicepresidente a Mr. Peirotes y a monsieur Meaureiter.

Las devastaciones alemanas en Bélgica

Dicen de Bruselas que según una primera indagación hecha por el Comité Central industrial de Bélgica, los daños causados a la industria belga por los efectos de la guerra, y la sustracción del material de los talleres y de las primeras materias se evalúan en 6.500 millones de francos, o sean 262.400.000 de libras esterlinas.

El mando de las fuerzas rusas en Arkhangel

Ha sido nombrado gobernador y jefe de administración de los ejércitos rusos el general Narouchivsky, antiguo jefe de Estado Mayor del Gabinete Kerenski.

Dicho funcionario se encarga provisionalmente de los cargos de general gobernador y de comandante de las fuerzas rusas.

Los periodistas americanos en Francia

Comunican de Nueva York que ha zarpado para Brest el vapor «Orizaba», llevando a bordo 500 periodistas así como fotógrafos que impresionarán cintas cinematográficas.

«HOY DEBUTA EN EL CIRCO»

La artista predilecta de las señoras BLANCA AZUCENA Y SUS BOTONES

Alcance telefónico de la tarde

Ahucemas y Alba niegan su apoyo a Romanones.—La jura de los ministros.—Lo que dice Roig y Bergadà.

Madrid 5.—A las 5 t.

Romanones visitó nuevamente a Ahucemas.

Este rehusó dar su colaboración personal ni facilitar ministros.

Ofreció su apoyo decidido en las Cortes para legalizar la situación económica y aprobar las reformas sociales y democráticas.

La única salvada que hacía era la cuestión de la autonomía regional.

Romanones envió también un emisario a Alba.

Este insistió en que no participaría del Gobierno, quedando fuera como Ahucemas.

Cansado, Romanones pensó en declarar los poderes, pero le detuvo la situación grave en que colocaría a la Corona.

Audió a Palacio aprobando el rey la lista del Ministerio que había formado.

Los nuevos ministros juraron con el ceremonial acostumbrado.

Después cumplimentaron a la reina.

Se reunieron en Consejo y cambiaron impresiones.

Acordaron celebrar por la tarde Consejo para fijar la fecha de su presentación al Parlamento, donde dijeron tienen que vivir solamente con cuarenta votos.

Roig y Bergadà actuó en la jura. Declaró que terminada su misión, se va a Cataluña a presenciar muchas cosas que se ven venir.

Espera que el fallo del tiempo será inapelable.

Mercado

El mercado semanal ha estado animadísimo.

Los pavos se han vendido de 14 a 15 pesetas; capones por de 14 a 16; pollos de 9 a 11; gallinas de 10 a 12; pavas pieza de 8 a 9; huevos docena de 3'05 a 3'15.

Terneras, en vivo de 4 a 3'40 pesetas; cordero de 3'75 a 3'25; cerdos cebados de 25 a 28.

Curioso e interesante

El descubridor del cloroformo

Como es sabido, el doctor James Simpson, fué el cirujano que descubrió el cloroformo.

James J. Simpson contaba entonces 35 años de edad y era profesor de la Universidad de Edimburgo.

El doctor Lister realizaba, en presencia suya, una operación quirúrgica, habiendo administrado éter al paciente. Simpson comprendió en aquel momento la necesidad de los anestésicos, y puede decirse que desde aquella fecha data el cloroformo. Pero nadie se puede imaginar las luchas que tuvo que sostener hasta conseguir que se reconociera su importancia y que la gente se decidiese a adoptarlo.

Donde más resistencia encontró fué entre las comadronas que, por prejuicios religiosos, se negaban a aplicarlo. La Sagrada Escritura, en efecto, prescribe el oolor en tales trances, y los ortodoxos jugaban pecado el abolirlo. Hoy toda la humanidad reconoce en Simpson uno de sus grandes bienhechores. Ciertas operaciones que en otros tiempos era imposible hacer, porque el sufrimiento mataba a los enfermos, se llevan a cabo sin dificultad, gracias al maravilloso descubrimiento del hombre recién hontado por sus compatriotas.

Testamento raro

Una niña norteamericana, cuyo nombre es Catalina Bradley, acaba de heredar una gran fortuna, legada por una de sus abuelas. Sin embargo, la heredera perderá la herencia si se casa con un divorciado o con un actor y también si viaja sin llevar consigo una doncella o señora de compañía respetable. La cantidad legada asciende a cien mil libras.

Arbol gigante

En el pueblo de Reinkom (Alema-

nia), existe un magnífico ejemplar de árbol gigantesco que, según la tradición, tiene mil doscientos años de vida, a pesar de lo cual se conserva fuerte y espléndido de ramaje.

Es tal su frondosidad durante la primavera y el verano, que bajo la sombra de su inmensa copa pueden sentarse cómodamente más de 300 personas. El tronco tiene 39 pies de circunferencia.

Dos bodas

Nuestro querido amigo y culto profesor de Instrucción pública, don Antonio García Candel, corresponsal de El Liberal en Abarán, ha contraído los lazos nupciales con la distinguida señorita María Ortega Buendía.

Igualmente, el hermano de dicho señor, don Jesús, también muy estimado amigo nuestro, ha contraído matrimonio con la no menos distinguida señorita Elena Gómez Azuar.

Ambas ceremonias matrimoniales se efectuaron en familia por el reciente luto de los contrayentes.

De todas veras felicitamos a los señores Candel por ese doble acontecimiento familiar, y muy sinceramente deseamos a los jóvenes esposos toda suerte de venturas en el nuevo estado adquirido y una interminable vida de miel.

DE TEATROS

Ante un público selecto, lleno de teatro, debutó la cañí más cañí de toda Sevilla; la de los ojos magos y movimientos de diablos, la más juncal: Sra. Majestad doña Pastora Imperio.

«La nieta de Carmen» cautivó a la concurrencia. Sus maneras y su voz, española de corazón, se acababan aplausos y ¡bravos! y ¡olé! continuamente y a no ser por el respeto que causaba el espectáculo, sabemos de espectador que loco de entusiasmo hubiera arrojado al escenario la chagneta, el chaleco, la gorra, el cuello, la corbata y hasta las botas.

Es mucha artista «La Grenuá».

Una y no más Pastora y Santa Pastora... ¡chípín! y el que la «dijel» con malos «dijos» que la «dijel».

Las demás artistas cumplieron su cometido sobresaliendo J. M. Valencianitas, que cosecharon aplausos aunque también se portaron Alicia Elías y Effi.

CIRCO

Continúa en este teatro llamando la atención, la sensacional película Juana, pues se ve plétorico de público en busca de ver el desenvolvimiento de la citada película.

Hoy debutará el sin par grupo artístico Blanca Azucena y sus botones, artistas predilectos de las señoras, y a decir verdad, en otras temporadas nuestro público aplaudió y llenó los teatros en que actuaron.

Blanca Azucena y sus botones además de la sensacional película «Judex» es todo un programa atrayente.

Subsistencias y transportes

Alcalde de Cartagena al gobernador: Ruego a V. S. interese al gobernador de Albacete ponga a la disposición de un almacenista de Pozo Cañadas tres vagones para remitir carbón vegetal.

Autorizaciones

Gobernador de Barcelona al de Murcia: He autorizado el embarque en el vapor «Cabo Torino», 9.200 kilos de jabón para Aguilas.

Don Jesús Sevilla Marcos solicita se telegrafe al gobernador de Badajoz para que permita a don Agustín Tallier, de Mérida, facturar dos vagones de trigo para los señores Fontecha y Cano y otros dos para don José Hernández Mora.

¡Estas harinas son necesarias para la confección de pan barato.

MERCADOS EN LA LONJA

Los precios que han regido en la Lonja, son los siguientes:

Table with 3 columns: Item, Pesetas, Cts. Includes items like Patatas, Bajasos, Sinhebra, Uva, Bonitos, Limones, Pimientos verdes, Idem colorados, Cebollas, Navioles, Tomates, Melones, Nabos, Granadas, Peros, Alocachia, Coliflores, Coles, Ajos, Cebollotas.

PISCADERIA

Los precios del pescado han sido los siguientes: Pescada, a 2'50 pesetas el kilo. Sardina, a 1'60 y 1'80 idem. Meru, a 5'00 idem. Calamares, a 3'00 idem. Mujol, a 1'60 idem. Dorada, a 2'00 idem. Chirre, a 1'20 idem. Atún, a 3'00 idem. Total de pescado entrado, 525 kilos.

Después de la crisis
Opiniones y comentarios
sobre el nuevo Gobierno

En el Congreso

Gran concurrencia.—Los regionalistas
Madrid 5.—A las 9 n.

En el Congreso hubo hoy una numerosa concurrencia de diputados y periodistas.

Se formaron animados grupos donde se comentaba la formación del nuevo Gobierno.

Todos los comentaristas consideraban el nuevo Gabinete como de interinidad mucho mayor que el dimisionario.

Los regionalistas aparecieron en actitud bastante.

Lo que dice Bergamín

El por qué de las crisis.—La misión del nuevo Gobierno.—La representación del partido conservador.

El exministro conservador señor Bergamín hablaba extensamente hoy sobre la crisis, con los periodistas.

Hizo algunos juicios sobre la solución de esta.

Declaró que cuanto viene ocurriendo es consecuencia de haberse introducido la modificación de los Gobiernos formados por grupos parlamentarios que aquí no dan resultado.

El Gobierno actual solo puede tener dos objetos: uno, legalizar la situación económica y marcharse seguida; otro, que después que haya aprobado el presupuesto, continúe con el decreto de disolución, disuelva las Cortes y se constituya el Gobierno donde entren con Romanones, Melquiades y Cambó.

Lo urgente es aprobar la prórroga del presupuesto con la misma fórmula de Alba si es preciso, ya que con ella cabe todo, pues como los gastos y los ingresos pueden prorrogarse y registrarse hasta Julio por dozavos partes, desde Abril, hay tiempo incluso para convocar nuevas elecciones y presentar un verdadero presupuesto al Parlamento.

Respecto al partido conservador, dijo Bergamín—como soy presidente honorario de la sociedad de sastres, se me ocurre un simil que es el siguiente:

Podrá un individuo tener un traje viejo y usado, pero no puede desaharlo hasta que tenga otro para ponérselo, pues de otro modo iría luciendo las carnes.

Las clases conservadoras necesitan tener quien las represente.

Si el actual partido no gusta por su constitución, fórmese otro que responda a esa finalidad.

Un periodista dijo a Bergamín: —Entonces usted cree que a este Gobierno deben sucederle los conservadores.

Habló Marcelino Domingo
Marcelino Domingo manifestó que cree que esta es otra situación interina.

Los republicanos y socialistas estamos muy satisfechos.

No cree que el Gobierno resuelva la cuestión catalana ni que tampoco la resuelva ningún Gobierno de la monarquía.

El Gobierno actual es un puente más en la política de los desastrosos.

La Prensa
Lo que dice "Diario Universal"

El periódico "Diario Universal", órgano del conde de Romanones, comentando la formación del Gobierno, dice: «La negativa de los prohombres a formar parte del Gobierno tendrá seguramente por base el convencimiento de que fuera del Gabinete pueden contribuir eficazmente a la labor que interesa a todos en defensa del país.

«Nadie podrá pensar que en estos momentos el conde de Romanones deseara el Poder. La situación no es apropiada para sentir tales deseos.

«Ha demostrado que sabe sacrificar constantemente los anhelos propios, legítimos, al servicio de su país y del rey.

«El conde de Romanones cumplirá a cada momento su deber, confiando en que cada cual cumplirá el suyo, para resolver los gravísimos problemas que hay planteados.

La presentación del Gobierno al Parlamento
Madrid 5.—A las 11 n.

Después de la jura del Gobierno, Romanones llamó por teléfono a Villanueva.

El conde llamaba al presidente del Congreso, para manifestarle que sin perjuicio de lo que se acuerde en el Consejo de ministros de esta tarde tenía el Gobierno el propósito de presentarse a las Cortes el martes o el miércoles próximo.

Toma de posesión
Esta tarde se posesionaron de sus cargos todos los ministros.

Les dieron posesión los ministros salientes en la forma acostumbrada. Salvatella visitó a Burrell, excusándose éste de que asistiera. Le dio posesión el director de pri-

mera enseñanza señor López Monis. Alhucemas hizo la presentación del marqués de Cortina.

El Consejo de ministros

A LA ENTRADA
A las seis de la tarde quedaron reunidos los nuevos consejeros en la presidencia.

A la entrada manifestaron que acababan de posesionarse de sus cargos respectivos.

Antes de que empezara el Consejo estuvo el marqués de Alhucemas conferenciando con el conde de Romanones.

Le dió posesión y le entregó algunos documentos de interés.

A LA SALIDA
Lo que dice Romanones.—Nuevo subsecretario.—La comisión de las diputaciones castellanas y leonesas.

El Consejo terminó a las ocho de la noche.

A la salida del mismo, el conde de Romanones habló con los reporteros.

Les manifestó que estaba nombrado subsecretario de la presidencia don José Morote.

Anunció que mañana a las doce de la misma, recibirá a los comisionados de las diputaciones castellanas y leonesas.

A otras preguntas que le hicieron los periodistas contestó Romanones manifestando que en la nota oficiosa que se facilitaría hablarían todo lo que se había tratado por los nuevos consejeros.

La nota oficiosa

Declaración del Gobierno sobre los asuntos pendientes
Como había anunciado Romanones, se facilitó a los periodistas una nota oficiosa conteniendo un extracto de los asuntos tomados por el nuevo Gobierno.

El presidente hizo a los ministros una detallada exposición del estado de los asuntos y problemas, tanto en el interior como en el exterior, que en el momento actual solicitan con mayor urgencia la atención del Gobierno.

Examinó la situación parlamentaria, tanto en lo referente a la legalización financiera como al debate sobre las peticiones autonómicas, debate que consideró de alta conveniencia.

Expuso la actitud del Gobierno respecto a ambas cuestiones, estimando como un deber preferentísimo obtener la aprobación de la fórmula para la prórroga del presupuesto.

El Gobierno, ni desconoce la realidad política, ni trata de sofisticarla.

Solicitará del Parlamento el concurso para esta obra y para la realización de todos aquellos que conciernan precisos al bien público, confiando en lograrlo de las fuerzas políticas en aquel representadas atentos al imperativo del patriotismo que en el momento actual se impone.

El Gobierno acordó presentarse a las Cortes el próximo martes por estimar necesaria la aprobación entre otros proyectos del derogatorio de la ley de Jurisdicciones y la elevación de las tarifas ferroviarias.

También acordó el Gobierno dejar al Ayuntamiento de Madrid en libertad para la elección de tenientes de alcalde y prorrogar el acuerdo comercial con Italia de 30 de Marzo de 1914.

Se adoptó finalmente el acuerdo de proponer al rey la concesión de un amplio indulto para celebrar el término de la guerra.

Manifestaciones del presidente del Consejo
El proyecto económico.—El problema catalán
Madrid 6.—A la 1 md.

Interrogado Romanones por los periodistas ha reiterado su propósito de aprobar el proyecto económico, para acometer inmediatamente el debate sobre el problema catalán.

Queremos ha dicho que el debate sea amplio, sereno y patriótico para que todas las minorías expongan su criterio.

Al Gobierno le tocará ser juez en esos asuntos.

Añadió que había constituido el Gobierno momentos antes de jurar, porque hasta última hora confiaba en poder contar con el concurso de Alhucemas y de Alba antes de ir a Palacio.

Pero ambos—añadió—me han ofrecido su concurso para legalizar la situación económica y para toda otra obra de Gobierno, no prestandose a formar parte del Gabinete.

Es cierto que Alba me ofreció su colaboración personal si Alhucemas daba la suya.

Como le dije que Alhucemas no estaba dispuesto a ello, Alba me manifestó que su actitud era la misma que la de Alhucemas.

Quedo agradecido a ambos por el apoyo que me prestan.

Ahora vamos al Parlamento, donde no tengo como he repetido cien veces más que cuarenta diputados y puedo ser derribado a las 48 horas, pero mi conciencia está tranquila.

He cumplido mi deber y creo haber prestado un servicio al país y a la Monarquía.

Dimisiones de altos funcionarios y de gobernadores
Han dimitido sus cargos todos los altos funcionarios alistas y prietistas con carácter irrevocable.

También han dimitido los gobernadores recientemente nombrados que pertenecen a los grupos de Alhucemas y Alba.

El subsecretario de Fomento don Vicente Cantos ha presentado hoy la dimisión con carácter irrevocable.

También ha dimitido esta tarde el presidente del Consejo de Estado señor Santa María de Paredes.

Nota oficiosa de Alba
Alba ha facilitado a los periodistas una nota oficiosa, diciendo que no había sorprendido a nadie su resolución, desde el momento que se conoció la actitud de Alhucemas.

Fiel al ofrecimiento que hizo al rey y a Romanones prestará su concurso al Gobierno con igual desinterés y lealtad para que pueda legalizar la situación económica y preparar el curso definitivo de la política en los demás problemas que abruman hoy a los Gobiernos de España, entre ellos, sin dejar de atribuir la importancia que al problema catalán tiene, debemos procurar que no monopolice esta la atención del Parlamento y de la opinión, puestas otras cuestiones que no pueden ni deben aplazarse en interés al servicio de España entera.

A la cabeza de todas las cuestiones está la situación de la Hacienda y la habilitación de los medios económicos para el momento de la paz.

Seguimos arrastrando el déficit y el sistema de trampa adelante que pesa ya sobre el crédito público, según expuse en una de mis discusiones como ministro de Hacienda mirando a la cuenta con el Banco y al vencimiento de cuatrocientos millones de pesetas en Febrero próximo.

Conviene repetirlo para que el Parlamento y el país ante la proximidad de esta fecha y el creciente estrago de gastos públicos, no se distraigan exclusivamente en las llamadas cuestiones constitucionales.

Lo primero para los pueblos como para los individuos es vivir la política más urgente de días y aun de horas, que es la del presupuesto y leyes económicas y sociales que ya señaló en la consulta ante el rey en Marzo último.

España desde entonces apenas si ha dado un solo paso en tal sentido.

Seguir en la misma situación es ir irremediablemente hacia una catástrofe, que, ni la autonomía integral ni todas las reformas constitucionales más amplias podrían evitar.

Este ha sido mi lenguaje al entregar el ministerio de Hacienda a Calbetón y ese será también mi principal contenido en nuestra actuación parlamentaria y en nuestra propaganda llegada que sea la clausura de las Cortes.

SECCION FINANCIERA

COTIZACION
Madrid 5.—A las 9 n.

Interior ..... 76'90
Fin ..... 00'00
Próximo ..... 00'00
Amortizable ..... 94'80
Amortizable, nuevo ..... 93'45
Banco ..... 432'00
Tabacos ..... 292'50

CAMBIOS
Francos ..... 92'10
Libras ..... 23'93

Una anécdota del Papa

He aquí una anécdota referente a León XIII, que se cree rigurosamente histórica.

Hallándose de Nuncio en Bruselas el Cardenal Pecci, que luego fué Papa con el nombre de León XIII, asistió a un banquete diplomático.

Terminada la comida, permaneció un rato conversando con un embajador en uno de los despachos del palacio donde se verificaba la fiesta; y, poco después, pasó al salón en que se hallaban reunidos los fumadores.

Uno de éstos, conde austriaco e italiano que no debía de ser muy listo, estaba en aquel momento enseñando a tres o cuatro agregados y secretarios, más jóvenes que él, una petaca de oro, adornada, si así puede decirse, con un esmalte que representaba una mujer en cueros. No era un desnudo artístico, sino una figura incitante y de mal gusto; una porquería.

El conde italiano al ver acercarse al cardenal, e imaginando que podría reírse a costa suya, dijo a los que le rodeaban.

—Vamos a ver qué cara pone el clérigo romano.

Llegó el Cardenal al grupo, y el conde, en vez de guardarse la petaca se la enseñó, esperando que hiciera o dijese algo que le pusiera en ridículo.

Mas el que luego fué León XIII to-

EL SELLO INSTANTANEO YER
Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA
El SELLO YER cura Jaquecas.
El SELLO YER cura Dolores Reumáticos.
El SELLO YER cura la Grippe.
El SELLO YER cura Dolor de Oídos.
El SELLO YER cura Cólicos.
El SELLO YER cura Dolor de Muelas.
El SELLO YER cura la Gota.
El SELLO YER cura Dolores Nerviosos.
CAJA CON UN SOLO SELLO, UN REAL
CAJA CON 12 SELLOS, 2'50 PESETAS
De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

El petaca, y el verla, comprendió el lazo que se le tendía.
Entonces, después de seguir unos instantes mirando la cochinita figura, sin mostrar desagrado ni escandalizarse, y sabiendo que el italiano era casado, se la devolvió cogida sólo con las puntas de los dedos, al mismo tiempo que con una amable sonrisa le decía:
—Es el retrato de la señora condesa, ¿verdad?

CARTAGENA

Los artilleros
Cartagena 6.—A las 12'19 n.

Los suboficiales, brigadas y sargentos de artillería se reunieron en fraternal banquete en el Gran Hotel, para festejar a su patrona.

Al tocar el sexteto la maraba real fué acogida con grandes aplausos.

Banquete a Ossorio y Gallardo
El señor Ossorio y Gallardo que se encuentra en Cartagena para informar ante el juzgado en un pleito, ha sido obsequiado con un banquete por los oficiales de la secretaría judicial.

El acto se celebró en el Gran Hotel. Se recibieron adhesiones de Valencia, Murcia, La Unión, Totana y otros puntos.

El banquete se le ha ofrecido a Ossorio y Gallardo con motivo de la defensa que hace dicho diputado maurista de los funcionarios del cuerpo judicial.—PELAYO.

El socialista Prieto

Dimisión de vocal del Comité
Madrid 5.—A las 9 n.

El diputado socialista Indalecio Prieto, fundado en que no podía atenderlo cumplidamente, por no permitirle sus ocupaciones, ha dimitido el cargo de vocal del Comité socialista para el que le designó el Congreso del partido celebrado recientemente.

Marcelino Domingo

Una conferencia
Madrid 5.—A las 9 n.

El martes dará una conferencia en el Ateneo sobre «Autonomía integral en Cataluña: Posición de las izquierdas ante el problema», el diputado a Cortes Marcelino Domingo.

Las diputaciones castellanas

Visita aplazada
Madrid 5.—A la 1 m.

Para esta tarde estaba anunciada la visita de los representantes de las diputaciones castellanas a Romanones con objeto de entregar las conclusiones acordadas en la reunión de ayer.

A las cinco de la tarde se recibió aviso de dichos representantes que aplazaban hasta mañana su visita a Romanones.

Los hermanos de la reina

A Francia e Inglaterra
Madrid 6.—A la 1 m.

En el expreso han marchado a Francia e Inglaterra los hermanos de la reina Victoria.

Después del armisticio

LONDRES
La desmovilización
Madrid 5.—A las 9 n.

Ha comenzado la desmovilización del ejército inglés.

En la próxima semana llegará el primer contingente de desmovilizados y comenzará a funcionar la organización para el paso de los hombres hacia la vida civil de manera ordenada, sobre líneas bien definidas.

ROMA
Sumas demostrativas
Las estadísticas han demostrado que la movilización había sumado 900.000 hombres, y 200.000 mujeres y niños en las fábricas de guerra.

Además, 600.000 obreros italianos

ESTOMAGO!
Usted padece del APARATO DIGESTIVO porque no conoce los efectos curativos de los "Comprimidos ESCOBAR LÓPEZ,"
(Pídase en Farmacias y Centros de Específicos.)

trabajaban en Francia, donde también había 100.000 soldados.
Las tropas auxiliares ocupadas en los trabajos de las trincheras y la retaguardia de Italia han realizado también la movilización agrícola sustituyendo a tres millones de agricultores llamados a las armas.
El esfuerzo militar de Italia asciende a cinco millones de hombres en armas y un millón trescientos mil obreros.

Homenaje al rey de España

En Bruselas
Madrid 5.—A las 11 n.

El Ayuntamiento de Bruselas organiza una fiesta en homenaje al rey de España, por los servicios prestados durante la guerra a Bélgica.

Se le entregará a Villalobar el nombramiento de ciudadano honorario de Bruselas.

Un banquete

A Roselló
Madrid 5.—A la 1 m.

Los senadores y diputados por Baleares, sin distinción de partidos políticos, obsequiarán a Roselló con un banquete por su nombramiento de ministro.

Alcance telefónico de la madrugada

Ampliación del Consejo
Madrid 6.—A las 4 m.

En el Consejo se trató del plan parlamentario y del debate catalanista que se planteará probablemente el miércoles, calculándose que se invertirán dos sesiones.

Al final Romanones expondrá su criterio dispuesto a la concesión de amplias facultades administrativas llegando en muchos casos a los límites que desean los catalanes.

Incluso se mostrará propicio a la concesión de Cortes catalanas, manteniendo la soberanía de las Cortes españolas.

Se acordó aceptar las dimisiones irrevocables y no modificar los nombramientos de gobernadores.

El Consejo de la Mancomunidad
Reunido el Consejo de la Mancomunidad, ha acordado, en vista de la crisis, regresar el viernes a Barcelona, dejando el encargo a los parlamentarios catalanes de que exijan al Parlamento la respuesta a la petición de autonomía.

Cuando se conozca el desarrollo del debate se reunirá el Consejo en Barcelona para adoptar los acuerdos que crean convenientes.

Un gabán histórico

El hijo de don Juan I, que a los 11 años ocupó el Trono de Castilla, y a quien llamaron Enrique III, el Doliente, por su constitución enfermiza, víctima de los desmanes y avaricia de una nobleza despótica y soberbia, llegó al extremo de tener que vender un día su gabán para poder comer.

La Historia refiere de la siguiente manera esta curiosa y original anécdota:

Un día en que el Soberano fué de caza y en que la suerte le fué adversa, pues sólo cobraron unas cuantas codornices, fatigado por el ejercicio, pidió que le sirvieran la comida.

El despensero, muy acongojado, le dijo a su señor que nada podía servirle, y que, además no había dinero para poder comprar ninguna vianda.

El rey, con triste sonrisa, le dijo a su servidor:
—¡Bah! ¿Y por eso te apuras? Verás que pronto halló yo remedio:

Y diciendo y haciendo, se quitó su gabán de terciopelo, y dándole al criado, dijo:
—Toma, a ver si sobre esta prenda de un rey encuentras hoy quien le dé algo de comer.

Interpusiéronse los circunstantes, ofreciendo al rey los medios para aquel sacrificio vergonzoso para un soberano; pero éste contestó:

—Quiero que los presentes y los venideros sepan a qué degradante extremo me he visto reducido.

Y volviéndose al criado, que permanecía indeciso con el gabán en la mano, le ordenó:

—Obedece sin tardanza. Volvió el servidor de don Enrique con una pierna de cerdo; la que, con las codornices cogidas por el Marqués, constituyó su frugal comida.

La venta del gabán de don Enrique III acarrió trascendentales consecuencias, pues el monarca, desde aquel día, con mano dura, supo dominar a la soberbia nobleza y poner orden en la administración de los bienes de la nación y de la Corona.

Al rey le proporcionó su gabán de terciopelo una pierna de cerdo; a los nobles les costó un ojo de la cara.

Compañía Cartagenera DE NAVEGACION

Aviso a los señores accionistas
Por acuerdo de la Junta general celebrada en 24 del pasado mes, se procederá a un reparto de CINCUENTA PESETAS por acción, pagadero desde el 16 del actual, por cuenta del Fondo de Reserva.

Los pagos se efectuarán contra cupón número 13, acompañado de la factura de costumbre, por el Banco Hispano Americano en Madrid, por el Excmo. Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina en Barcelona y por la Caja de esta Compañía en Cartagena.

Cartagena 4 de Diciembre de 1918.—El director-gerente: A. GÓGORA SUÁREZ.

El Dr. López Campello

Profesor del Instituto Rubio de Madrid
Tiene consulta de enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINO E HIGADO, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 3 a 5.

Excepto los sábados y domingos que tiene la consulta en Murcia en el Hotel Reina Victoria (antes Universal).

COLOCACIONES

Peones para varios trabajos, canteros, albañiles, tejeros ladrilleros desea LA AZUFREIRA DEL CENAJO, por la estación de Hellín. Informes: Canalejas, número 2, HELLÍN.

PERSONAL PARA INDUSTRIAS

Se precisa persona práctica y acreditada en la fabricación de aceites de orujo y en la fabricación de sulfuro de carbono.—Informarán en esta Administración.

LEÑA DE OLIVERA

En sitio próximo a Murcia, se venden unas mil oliveras para leña. Para tratar de ellas en Murcia, calle de Vinader, núm. 5.

Esquelas de defunción Y ANIVERSARIO

TARIFA DE PRECIOS
A 1 columna, 7 oja de ancho por 9 de alto. . . . . 5 pesetas
A 1 columna 7 por 15. . . . . 7'50 >
A 2 > 14 > 10. . . . . 12'50 >
A 2 > 14 > 12. . . . . 15 >
A 2 > 14 > 17. . . . . 20 >
A 3 > 21 > 17. . . . . 30 >
A 3 > 21 > 23. . . . . 65 >
A 4 > 27 > 15. . . . . 40 >
A 4 > 28 > 21. . . . . 65 >
A 4 > 28 > 23. . . . . 100 >
Media plana. . . . . 300 >
Una plana. . . . . 600 >

Espectáculos

TEATRO ORTIZ.—Función a las 5'30 y 9'30 con película y debut de Pastora Imperio.

TEATRO CIRCO.—Secciones a las 6 y 9 y 12 películas.

Muñecos recortables para los niños

PHILIPS MEDIO WATT



Las lámparas más perfectas

ITINERARIOS DIRECTOS con todos los trenes de viajeros de la Región

De La Unión-Cartagena-Murcia a Lorca-Granada-Almería y Madrid

Table with columns: TRAYECTOS, HORARIOS DE TRENES. Lists routes and schedules for La Unión, Cartagena, Almería, etc.

De Almería-Granada-Aguilas-Lorca a Alantarrilla-Madrid-Murcia-Cartagena-Alicante.

Table with columns: TRAYECTOS, HORARIOS DE TRENES. Lists routes and schedules for Almería, Granada, Alcantarilla, etc.

De Murcia a Alicante-Torreveja y regreso hasta Cartagena y Lorca.

Table with columns: TRAYECTOS, HORARIOS DE TRENES. Lists routes and schedules for Murcia, Alicante, Torreveja, etc.

De Alicante y Denia a Valencia y viceversa hasta Murcia

Table with columns: TRAYECTOS, HORARIOS DE TRENES. Lists routes and schedules for Alicante, Denia, Valencia, Murcia.

De Alicante a Jumilla y regreso.

Table with columns: TRAYECTOS, HORARIOS DE TRENES. Lists routes and schedules for Alicante, Jumilla.

De Madrid-Alcázar a Murcia-Cartagena-La Unión

Table with columns: TRAYECTOS, HORARIOS DE TRENES. Lists routes and schedules for Madrid, Alcázar, Murcia, Cartagena, La Unión.

REGENERADOR de la SANGRE HIERRO LERAS. Text describing the benefits of the iron supplement for blood.

Defectos Físicos Todos se curan. Advertisement for orthopedic treatments and medical services.

Mac Andrews & Co. Limited.-Londres. Advertisement for shipping and transport services.

AGENCIA HAVAS. (SUCURSAL EN ESPAÑA). Advertisement for advertising and public relations services.

La paz es un hecho por falta del Gran Ponche Español Ruiz. Advertisement for a brandy.

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes de B. Bernal-Gallego. Advertisement for liqueurs and medicinal drinks.

TARIFAS DE PUBLICIDAD. Table listing advertising rates for various types of ads.

EL LIBERAL ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72. ESTANCIAS, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motoциcletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolineras, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (162) ALEJANDRO DUMAS (PADRE) La señora de Monsoreau (Traducción de la Casa Editorial Vialini de Luis Tasso)

—Seguramente, señor—respondió el duque, sin saber mucho lo que decía. —Pero no olvido—continuó el rey,—que tengo otro ejército que mandar, y que su mando pertenece de derecho al primer guerrero del reino. Mientras que yo mandaré la Liga, id a mandar el ejército, primo mío. —¿Y cuándo debo partir?—preguntó el duque. —En seguida—respondió el rey. —¡Enrique! ¡Enrique!—dijo Chicot, a quien la etiqueta impedía ir ante el rey para detenerle en plena arenga, como tenía ganas. Pero como el rey no le había oído, o, si le había oído, no le había comprendido, se adelantó reverentemente, llevando en la mano una enorme pluma, y haciéndose paso hasta llegar hasta el rey, le dijo en voz baja: —Espero que te callarás, dos veces estúpido. Pero era demasiado tarde. El rey, como acabamos de ver, había anunciado ya al duque de Guisa su nombramiento, y le entregaba su credencial firmada de antemano, y esto a pesar de todos los gestos y de todas las muecas del gascón. El duque de Guisa tomó su credencial y salió. El cardenal le esperaba a la puerta del salón, y el duque de Mayenne le esperaba a los dos a la puerta del Louvre. Montaron a caballo al instante, y en diez minutos se hallaron fuera de París. El resto de la asamblea se retiró poco a poco.

co. Los unos gritaban: «viva el rey!»; los otros: «viva la Liga». —Al menos—dijo Enrique riéndose,—he resuelto un gran problema. —¡Oh!—sí—murmuró Chicot—eres un gran matemático! —¿Qué duda cabe?—repuso el rey—al hacer dar a todos esos pillos los dos gritos opuestos, he conseguido hacerlos gritar la misma cosa. —«¡Stá bend!»—dijo la reina madre a Enrique, estrechándole la mano. —Cree eso y bebe leche—le dijo el gascón; —ella está rabiando, sus Guisas están casi aplastados del golpe. —¡Oh! señor, señor—exclamaron los favoritos acercándose tumultuosamente al rey,—¡qué sublime inspiración habéis tenido! —Creen que les va a llover el dinero como el maná—dijo el gascón al rey al oírlo. Enrique fué conducido triunfalmente a su habitación; en medio del cortejo que acompañaba y seguía al rey, Chicot representaba el papel del detractor antiguo persiguiendo a su amo con sus lamentaciones. Esta persistencia de Chicot en recordar al semidiós del día que sólo era un hombre, llamó la atención del rey hasta el punto que despidió a todo el mundo y se quedó solo con Chicot. —¡Ah! qué es eso?—dijo Enrique volviéndose hacia el gascón—¿sabéis que no estáis nunca contento, señor Chicot, y que eso es fastidioso? ¡Qué demonio! no es complacencia lo que os pide, sino buen sentido.

—Tienes razón, Enrique—dijo Chicot—pues es lo que más necesitas. —Conviene, al menos en que el golpe está bien dado. —Precisamente en eso es en lo que no quiero convenir. —¡Ah! ¡tienes envidia, señor rey de Francia! —¡Dios me libre! Escogería mejores casos para tener envidia. —¡Demonio! señor epilogoista... —¡Oh! ¡qué amor propio tan feroz! —Vainos a ver: ¿soy o no rey de la Liga? —Ciertamente, eso es innegable, lo eres. Pero... —¿Pero qué? —Pero ya no eres rey de Francia. —¿Y quién es, pues, rey de Francia? —Todo el mundo, excepto tú, Enrique; primero, tu hermano. —¡Mi hermano! ¿de quién quieres hablar? —¡Pardiez! de tu hermano de Anjou. —¿Qué tengo prisionero? —Sí, pues prisionero y todo, es consagrado, y tú no lo eres. —¿Por quién está consagrado? —Por el cardenal de Guisa; en verdad, Enrique, te aconsejo que hables aún de tu policía; se consagra a un rey en París ante treinta y tres personas, en plena iglesia de Santa Genoveva, y tú no lo sabes. —¡Uf! ¡y tú lo sabes? —Ciertamente que lo sé. —¿Y cómo puedes saber tú lo que yo no sé?

—¡Ah! porque tú haces hacer tu policía al señor de Morvilliers, y yo la hago yo mismo. El rey frunció el ceño. —Tenemos, pues, ya, como rey de Francia, sin contar a Enrique de Valois, tenemos a Francisco de Anjou, después tenemos aún, veamos—dijo Chicot, haciendo como que buscaba,—tenemos, además, al duque de Guisa. —¿Al duque de Guisa? —Al duque de Guisa, a Enrique de Guisa, a Enrique el Balfre, Repito, pues: tenemos aún al duque de Guisa. —Hermoso rey, en verdad, a quien destierro, a quiea envío al ejército. —¡Bien! ¡como si a ti no te hubiesen desterrado a Polonia! ¡como si no estuviese más cerca La Charité del Louvre que Cracovia de París! ¡ah! es verdad que tú lo envías al ejército; esa es la astucia de tu golpe, la habilidad de la estocada; lo envías al ejército, es decir, que pones treinta mil hombres a sus órdenes, ¡por vida de...! ¡y qué ejército! un verdadero ejército... ese no es como tu ejército de la Liga. No... no... un ejército de burgueses es bueno para Enrique de Valois, rey de los favoritos; Enrique de Guisa necesita un ejército de soldados, ¡y de qué soldados! duros, aguerridos curtidos por el cañón, capaces de devorar veinte ejércitos de la Liga; de modo que sí, siendo rey de hecho, Enrique de Guisa tuviese un día el capricho de serlo de nombre, no tendría más que volver sus trompetas del lado de la capital y decir: «¡Adelante! traguémosnos París de un bocado»